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ACTA N°66 DE LA SESIÓN ORDINARIA 
DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 19 de abril de 2023 
 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a diecinueve días  mes de 
abril del año dos mil veintitrés, siendo las 09.15horas, se da inicio a la sesión ordinaria N°66 del 
Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose en vivo y en directo a través de la plataforma 
Facebook, red social de la I. Municipalidad de Litueche, preside El señor Alcalde de la 
comuna, Don René Acuña Echeverría y actúa como secretariade actas Doña Laura Uribe 
Silva en calidad de secretaria municipal   y ministra de fe. 

 
CONCEJALES ASISTENTES: 
Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 
SeñoraHILDA YAÑEZ LISBOA 
Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ 
Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 
Señora    SARA DAZA GALLARDO 

 
Con Asistencia de: Guillermo Reyes Vidal – DISAM       
   Gabriela Vega Echeverria – Habilitada DAEM  

Sergio Matamala Cuevas –SECPLAC 
Sra. Lucy Fuenzalida  y vecinos calle Gabriela Mistral y Paso del Soldado. 
 

   . 
 
 

TABLA: 

 
1. Aprobación acta sesión ordinaria N° 65 del 12 de abril de 2023. 
2. Presentación  Sra. Lucy Fuenzalida, tema “Instalación de antena de telecomunicaciones  en radio 

urbano” 
3. Aprobación modalidad de licitación proyecto “Recambio de piso y adquisición de maquinaria de 

ejercicio salón multiuso” 
4. Aprobación modalidad de licitación proyecto “Mantención y recambio de Luminarias” 
5. Aprobación  modificación presupuestaria DAEM 
6. Aprobación modificación presupuestaria Salud 
7. Aprobación articulo 45° Ley 19.378 depto. de salud 2023.- 
8. Varios. 

 
DESARROLLO: 

 
 Toma la palabra elseñor Alcalde, Don René Acuña Echeverría, quien preside y en 

nombre de Dios abre la sesión. 
 
 
 
 
 

El alcalde pregunta si existen observaciones al acta 65 
 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N° 65 del 12 de abril de 2023. 
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Concejala Daza, no tiene observaciones 
 
Concejala Hernández, observa que faltas las intervenciones de los concejales 
 
Concejal Echeverría, observa pagina N° 1, agregar  segundo apellido del concejal Galleguillos, 
“Valdenegro”; pagina N° 3, agregar que la municipalidad de Navidad cuenta con 30 millones 
para reparación de camino, además falto agregar modificaciones que se realizarían al convenio 
que se estaba suscribiendo.| 
 
Concejala Yáñez, las mismas observaciones del concejal Echeverría. 
 
Concejal Galleguillos, señala que no tiene observaciones, ya que el acta no le llego a ninguna 
parte, ni siquiera al correo. 
 
Concejala Donoso, faltas las intervenciones de los concejales, sobre el convenio con la 
municipalidad de Navidad, falto agregar la intervención del alcalde de Navidad. 
 
Terminadas las  observaciones de los concejales, el Sr. Alcalde recuerda lo que deben contener 
las actas de concejo, según lo estipulado el  artículo 84, inciso penúltimo de la ley 18.695, dicho 
esto llama a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Fresia Hernández Hernández Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba  
Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  
Sara Daza Gallardo Aprueba  
Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 
René Acuña Echeverría Se abstiene por no estar 

presente en la sesión 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El alcalde da lectura al email enviado por la Sra. Fuenzalida, respecto al tema que  quiere 
presentar ante el concejo, sobre la instalación de una antena de telecomunicaciones en el sitio 
de don Oscar Fuenzalida. Agregando que el municipio a través de la dirección de obras 
municipal a tratado de prestar colaboración a la sr. Lucy por este tema y además en los 
próximos días, a través de la SECPLAC, presentara una carta a la SEREMI de 
telecomunicaciones 
 La Sra. Lucy  agrade la oportunidad de poder exponer ante este concejo, resumiendo el 
problema que la afecta a  ella y los vecinos de la calles Gabriela Mistral y paso del soldado, 
debido a la  posible instalación de esta antena de telecomunicaciones el  sitio de su hermano, el 
Sr. Oscar Fuenzalida, que esta aledaño a el de ella. Según la Sra. Fuenzalida  desde mayo del 
año 2022 ella fue informada por su hermano que pretendía ejecutar este proyecto en su sitio. La 
altura de esta antena seria de 24 metros, agrega que, en el mes de febrero de este año, ella se 
acercó a la dirección de obras y se le informo que la carpeta del proyecto había sido ingresada 
a esta unidad, por lo que ella junto a 130 vecinos del lugar que son los afectados, ingresaron 

2. Presentación  Sra. Lucy Fuenzalida, tema “Instalación de antena de telecomunicaciones  en 
radio urbano” 

 

Por seis votos a favor y una abstención  de los concejales presentes se aprueba el acta de la 
sesión ordinaria No 65 del 19 de abril del 2023 
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una carta, solicitando información sobre el proyecto. La Sra. Fuenzalida solicita al concejo que 
pueda regular este tema, para que se instalen antenas en el casco histórico de la comuna. 
El sr. Alcalde, responde que esta administración siempre estará en contra de proyectos que 
afecten a los vecinos y al medio ambiente de la comuna, pero no puede estar, por sobre la ley, 
dicho esto relata todas las acciones que ha realizado el municipio a través de la dirección de 
obras, respecto del expediente de este proyecto. El Sr. Alcalde señala que al final de este punto 
se tome un acuerdo como concejo, en apoyo de la carta que será enviada por esta 
administración. 
El director de obras, sr. Genaro Soto Barreda, explica técnicamente los alcances de este 
proyecto. 
El sr. Alcalde cede la palabra al vecino Bernardo Cornejo Cerón quien apoya y explica los 
argumentos de la Sra. Fuenzalida. y de cómo la instalación de esta antena afecta a los vecinos 
de la comuna. Comenta a demás sobre movimientos que se han formado en distintas comunas 
de la región, para evitar la instalación de estos tipos de antenas en los sectores urbanos. 
El sr. Alcalde pone a disposición de los vecinos, el abogado municipal para que atienda y apoye 
a los vecinos en asesoría legal. 
El sr. Alcalde cede la palabra a los concejales, para que se expresen sobre el tema. 
El sr. Alcalde solicita moción de orden para   tomar acuerdo de carta de apoyo. 
“por unanimidad se aprueba la moción de orden” 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Sara Daza Gallardo Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 
Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 
Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 
Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ACUERDO N°61/2023 

“Por unanimidad se aprueba que “manifestamos que no nos oponemos a la llegada de 
nuevas tecnologías a nuestra comuna, sin embargo, nos preocupa profundamente la 
intervención planteada en zonas urbanas. 
Actualmente existe una diferencia respecto al punto de iluminación de la antena 
en concesión en el contexto del Plan de Gobierno por aumentar la conectividad del país, 
por lo cual, acordamos realizar todas las acciones necesarias para resguardar un 
ambiente saludable para nuestra comunidad. Especialmente en el radio urbano donde 
existen escuelas, adultos con enfermedad de base y/o servicios públicos. 

 

3. Aprobación modalidad de licitación proyecto “Recambio de piso y 
adquisición de maquinaria de ejercicio salón multiuso” 
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El señor Alcalde llama a votación la modalidad de licitación publica para la ejecución del 

proyecto 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Sara Daza Gallardo Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 
Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 
Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 
Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
el Sr. Alcalde llama a votación la modalidad de licitación pública, para la ejecución del proyecto. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Sara Daza Gallardo Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 
Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 
Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 
Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ACUERDO N°62/2023 

“Por unanimidad se aprueba “la modalidad de licitación pública para la ejecución del 
proyecto “Recambio de piso y adquisición de maquinaria de ejercicio salón multiuso  

4. Aprobación modalidad de licitación proyecto “Mantención y recambio de 
Luminarias” 

 

ACUERDO N°63/2023 

“Por unanimidad se aprueba la modalidad de licitación pública, para la ejecución del 
proyecto “Mantención y recambio de Luminarias” 

5.- Aprobación modificación presupuestaria DAEM 
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El señor Alcalde, cede la palabra a  la habilitada DAEM, quien explica en detalle la 

modificación que se adjunta  

 

 
 

. 
el Sr. Alcalde llama a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Sara Daza Gallardo Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 
Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 
Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 
Rene Acuña Echeverría Aprueba 
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El Sr. Alcalde cede la palabra a don Guillermo Reyes, quien explica en detalle la 
modificación que se adjunta. 

 
 
el señor Alcalde llama a votación.  
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Sara Daza Gallardo Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 
Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 
Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 
Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 
 

6.- Aprobación modificación presupuestaria área de salud.- 
 

ACUERDO N°65/2023 

Por unanimidad se aprueba la modificación presupuestaria, área de salud 

 

ACUERDO N°64/2023 

“Por unanimidad se aprueba la modificación presupuestaria del área de educación.- 
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El Sr. alcalde señala que la propuesta fue enviada a los concejales, recordando que esta 

asignación es transitoria, para mejorar las remuneraciones del personal del área de salud. 
 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Sara Daza Gallardo Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 
Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 
Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 
Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Terminada la votación, el sr. Alcalde solicita moción de orden para tratar tema de gastos de 
mantención y operación de proyecto estudio de diseño construcción y reposición edificio 
consistorial” 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Sara Daza Gallardo Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 

7.- Aprobación artículo 45° Ley 19.378 depto. de salud 2023.- 

 

ACUERDO N°66/2023 

Por unanimidad se aprueba el articulo 45° ley 19.378, del depto. de salud 2023, 
según detalle. 
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Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 
Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 
Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 
Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 
Por unanimidad de se aprueba moción de orden. 
 
 El sr. Alcalde llama a votación el acuerdo por    el compromiso de cubrir los costos de 
mantención y operación del proyecto estudio de diseño Edificio Consistorial comuna de 
Litueche. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Sara Daza Gallardo Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 
Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 
Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 
Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
El sr. Alcalde solicita moción de orden para tratar el compromiso de los costos de mantención y 
operación de construcción cancha sector de Quelentaro 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Sara Daza Gallardo Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 
Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 
Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 
Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 
“por unanimidad de aprueba la moción de orden” 
 
El sr. Alcalde comenta que el permiso de edificación de los camarines construidos,  en el lugar 
del sector de Quelentaro donde se debiera ejecutar el proyecto de construcción de cancha de 
Quelentaro, dicho esto llama a votación el compromiso de asumir los costos de mantención y 
operación de este proyecto. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Sara Daza Gallardo Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

ACUERDO N°6/72023 

Por unanimidad se aprueba el compromiso de  que la I. Municipalidad de 
Litueche asume los gastos de mantención y operación del proyecto “estudio de 
diseño de la construcción de edificio consistorial comuna de Litueche.- 
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Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 
Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 
Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El presidente del Concejo inicia la ronda de puntos varios 
Concejala Daza 

a) Comenta que el día lunes 17 de abril, se llevo a cabo la comisión de educación, la que a 
pesar de tener quórum, no se pudieron tratar los temas por la que había sido convocada, 
ya que no se le permitió al director de la escuela CRSH, participar de esta reunión y Jefe 
DAEM, señalo que  unas pocas horas antes de la comisión, se le indico que el tenía que 
estar presente, por lo que no se puedo preparar para responder las inquietudes que le 
fueron planteadas. La concejala manifiesta su frustración , ya que las comisiones que 
ella preside, no han podido  realizarse  como debieran porque  algunos de los 
funcionarios citados no han sido autorizados a participar, pregunta si es que el problema 
está en que sea ella la presidenta o es otro el inconveniente. 

b) Solicita que se mejore la transmisión del concejo ya que ella a estado revisando y en en 
estos momentos se cuenta con la imagen, pero el sonido sale de muy mala calidad, por 
lo que no  es entendible el desarrollo de la sesión paras las personas que lo ven a través 
de la red social por la que se transmite. 

c) Solicita  de manera urgente más apoyo  para la dirección de obras municipal, esto 
debido a que se ven muy exigidos y no están funcionando con el personal que se 
necesita.  

Concejala Fresia Hernandez: 
a) Pregunta si los problemas de stock de medicamentos se soluciono en las postas. 
b) Solicita todas las actas de comisiones de salud y educación. 

  
Concejal Echeverria 

a) Solicita ayuda social para vecina del sector de Quelentaro, quien tiene problemas de 
alimentos y de salud, señala que dicho caso social está en conocimiento del depto social 
municipal y hasta ayer a las 23:00 la persona no ha recibido ningún tipo de ayuda. 

b) Solicita se  intervenga bache en calle Hermanos Carrera con calle san Antonio. El Sr. 
Alcalde le solicita a la secretaria municipal, que oficie a SERVIU por esta mantención. 

c) Solicita mejorar la forma de transmisión del concejo. 
d) Manifiesta su preocupación  por robos reiterados. 
e) Solicita información en virtud del articulo 67, letra f 

8.-Varios 
 

ACUERDO N° 68/2023 

Por unanimidad se a aprueba el compromiso de  que la I. Municipalidad de Litueche 
asume los gastos de mantención y operación del proyecto construcción Cancha 
Quelentaro de la comuna de Litueche. 
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f) Solicita mayor fiscalización de comercio informal 
g) Solicita reparación de pasaje en calle san Fernando , colindante con don Nelson Quiroz 
h) Solicita  mantención de camino el Sauce, sector de Quelentaro. 
i) Solicita al igual que la concejala Daza , apoyo en personal a la dirección de obras 

municipal. 
 
Concejala Hilda Yañez 

a) Solicita que la municipalidad a través de la dirección de  obras solicite a vialidad,  la  
reparación de camino Santa Mónica, Villa Cartagena, señala que ella oficio, solicitando 
las mejoras. 

b) A nombre de apoderados CRSH, solicitan reparación de garita que esta afuera del 
colegio. 
 

Concejal Galleguillos 
 

a) Solicita que se oficie al MOP por los malas condiciones en las que están todos los 
caminos de la comuna, espera que así como la SEREMI se anda sacando fotos en la 
comuna , se presente ante este concejo con alguna pronta solución para la mejoras de 
estos caminos ya que están afectando la conectividad de todos los vecinos. Señala que 
se comunico con el director de vialidad, quien le señalo que no tienen recursos ni para 
comprar una carretilla de material. A juicio personal del concejal existe un abandono 
total  en la provincia de cardenal Caro respecto a este tema. 

b) Respecto del camino que solicita reparación el concejal Echeverría, el Sauce , este no 
será intervenido ya que se está esperando el proyecto de mejoramiento de agua potable 
del APR de Quelentaro  

c) Solicita al Sr. Alcalde autorice la participación de los directores de los establecimientos 
educacionales de la comuna a las reuniones de comisión. 
 

Concejala Donoso 
a) Solicita al sr. Alcalde que autorice al personal a participar de las reuniones de comisión. 
 

 
 
 El sr. Alcalde , en nombre de Dios, siendo las 11:45,  cierra la sesión. 
 

 
 

 
Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal  
Ministro de Fe  


